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У статті висвітлене одне з ключо-
вих завдань закладів позашкільної
освіти, тобто виховання соціально
компетентної особистості, зрілої у
прийнятті важливих рішень у непро-
стих життєвих ситуаціях. Описано
основні форми і методи організаціі
навчальної діяльності з гуртківцями,
а також різні види ігор - рухливі, ро-
льові, дидактичні та інші.
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Summary. The article deals with
one of the key tasks of non-formal
education institutions, namely the
development of a socially competent
individual who is capable of making
important decisions in challenging life
situations. The author describes the
main forms and methods of organizing
educational activities with club
members, as well as various types of
games - outdoor, role-playing, didactic
games, and others.
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Мета: висвітлити питання прак-
тичного застосування ігрових техно-
логій у закладах позашкільної осві-
ти; показати роль різних видів ігор
як одного із засобів розвитку і вихо-
вання учнів.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Проблема викорис-

тання сучасних ігрових технологій у
практиці діяльності закладів позаш-
кільної освіти зажди була актуаль-
ною, оскільки виступала одним із
засобів формування соціально ком-
петентної особистості. Ідеться саме
про особистість учня, котрий буде
здатним самостійно діяти у прий-
нятті рішень у непростих життєвих
обставинах. Звичайних традиційних
форм навчання недостатньо, тому
так важливо використовувати ак-
тивні методи навчання, серед яких
ефективною вважаємо ігрову
діяльність. Засобами гри вдається
активізувати увагу дітей, сформува-
ти навички праці, розкрити
внутрішній потенціал кожного учня.

Як показують спостереження і
дослідження, засобами ігор розви-
ваються увага, спостережливість,
кмітливість дітей, відкриваються нові
можливості ефективної взаємодії пе-
дагога і учнів, досягається вищий
рівень спілкування.

На сучасному етапі розвитку ос-
вітньої галузі визріла необхідність
приведення  змісту позашкільної ос-
віти до сучасних вимог,  визначення
окремих організаційних форм і ме-
тодів, що посприяють вирішенню
завдань не лише навчання і вихован-
ня учнів, а також їхньому розвитку і
соціалізації у вільний час.

Отже, модернізація в по-
зашкільній освіті спрямована на по-
шук і створення нових освітньо-ви-
ховних моделей навчання і вихован-
ня молоді, набуття знань, інтелекту-
альних умінь і навичок. Вирішення

проблеми ще більше актуалізується
у практичних і теоретичних підходах
до організації ігрової діяльності в
ЗПО, визначенні засад розвитку ос-
віти і виховання учнів у вільний  від
навчання у школі час. У нашому дос-
лідженні розглядатимемо заклади
позашкілля.

Аналіз досліджень і публікацій.
Окреслене нами питання теорії і
практики застосування ігрових тех-
нологій у ЗПО вивчалось багатьма
науковцями, котрі напрацювали різні
підходи до його вирішення. Насам-
перед, окремі дослідники подають
методологічні засади виховання осо-
бистості, і з-поміж них можемо вид-
ілити прізвища Г. Ващенка, С. Русо-
вої, В. Сухомлинського. Оскільки ос-
новною ідеєю позашкільної освіти
виступає виховання особистості,
тому цій проблемі відведено праці
І. Беха, Г. Костюка, О. Савченко та
інших.

Загалом позашкільна освіта,
організація вільного часу дітей ма-
ють місце у наукових напрацюван-
нях учених зарубіжжя, а саме М.
Коваль, А. Скачкова, А. Фоміна та
інші.

Ще один напрям дослідження ос-
вітнього процесу закладу позашкіль-
ної освіти знаходимо у вислідах В.
Вербицького, Г. Пустовіта, Т. Су-
щенко та інших.

Про виховний потенціал позаш-
кільної освіти писали С. Білоус, Л.
Ляшко, Т.Сущенко та інші.

Перелічені нами напрямки нау-
кових досліджень викликані потре-© Т. Носова
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бою привести у відповідність до су-
часних вимог суспільства розвиток
особистості учня, удосконаливши
зміст освітнього процесу в по-
зашкільній практиці.

Виклад основного матеріалу
дослідження. Основною метою на-
ціонального виховання є набуття су-
часним молодим поколінням соц-
іального досвіду, успадкування ду-
ховних надбань українського наро-
ду, формування рис громадянина
Української держави, розвиненої
духовності, моральної, художньо-
естетичної, правової, трудової, еко-
логічної культури (Державна націо-
нальна програма..,1994). Виходячи
з цього, перед сучасною позашкіль-
ною освітою постає завдання вихо-
вати людину демократичного світог-
ляду з високою гуманістичною куль-
турою, високо духовною; осо-
бистість, котра готова реалізуватися
в майбутньому як справжній фахі-
вець у певній галузі професійної
діяльності.

У контексті розгляду окресленої
нами проблеми слід охарактеризу-
вати такі поняття, як "особистість",
"виховання", "розвиток", на що і
спрямована діяльність позашкільної
освіти.

Так, у психолого-педагогічних
дослідженнях існують різні підходи
до тлумачення терміна "осо-
бистість" (І. Бех, Г. Костюк та ін.).
Зокрема, учені розглядають осо-
бистість як конкретну людину з влас-
ною гідністю та недоліками, із свої-
ми сильними та слабкими сторона-
ми.

Цікавим є підхід до визначення
даного поняття американським пси-
хологом Г. Оллпортом: "Особистість
це динамічна організація всередині
індивіда, котра складається з психо-
фізіологічних систем, що зумовлю-
ють його унікальну здатність у при-
стосуванні до навколишнього сере-
довища" (Allport G.,1937).

Отже, на основі наведених трак-
тувань можемо потвердити, що пси-
хологічна наука подає особистість
"…як цілісність психічних якостей,
процесів, відносин які відрізняють
даного суб'єкта від інших. Потенції
суб'єктів різні вони є як вроджени-
ми, так і набутими, а тому є індиві-

дуальними" (Бойко, Вербицький..,
2020).

Виходячи з проблеми досліджен-
ня, звернемось до наукових тлума-
чень дефініції "виховання". Як по-
яснює Г. Костюк виховання за своєю
суттю – це керівництво індивідуаль-
ним становленням людської особи-
стості, а виховувати – це проєктува-
ти поступове становлення якостей
майбутньої особистості і керувати
здійсненням накреслених проєктів
(Костюк,1989).

Сутнісним у контексті нашого
дослідження вважаємо погляди В.
Сухомлинського, котрий зазначав,
що виховання всебічно розвиненої
особистості не є серією спеціально
придуманих заходів, а "…глибоким
вдосконаленням всього виховного
процесу". Ціннісними є погляди
відомого педагога і на завдання шко-
ли як соціального інституту і кожно-
го вчителя зокрема. Завдання шко-
ли він убачав не стільки в тому, щоб
навчити дитину читати, писати, ра-
хувати тощо, скільки у розкритті не-
повторності, самобутності кожного
вихованця, його творчої індивідуаль-
ності і на цій основі забезпечення
розвитку його як особистості (Су-
хомлинський, 1997).

Поняття "розвиток" вважаємо
також немаловажним у процесі ви-
користання ігрових технологій у по-
зашкільній роботі, оскільки воно оз-
начає становлення людини як соц-
іальної істоти і безпосередньо пов'я-
зане з вихованням. Виховання і роз-
виток дитини починаються з народ-
ження і відіграють важливу роль на
всіх етапах життя. Дані поняття не-
розривно пов'язані і не можуть існу-
вати одне без одного, оскільки роз-
виток особистості залежить від її ви-
ховання, а виховання від розвитку.

Таким чином, у теперішніх умо-
вах перед закладами позашкільної
освіти постає завдання навчати і ви-
ховувати учнів засобами ігрових тех-
нологій у контексті гуманістичних
освітніх парадигм. Зміни, що відбу-
ваються в суспільстві, освітній га-
лузі, вимагають нових освітньо-ви-
ховних моделей, перегляду методів
навчання і виховання молодого по-
коління, що актуалізується в по-
зашкільній освіті. Наголосимо, що

нерозривність трьох понять – "осо-
бистість", "розвиток" і "виховання",
які закладені в основу позашкільної
освіти як системи, що водночас слу-
гує елементом системи безперерв-
ної освіти.

Насамперед, у теорії і практиці
застосування ігрових технологій у
позашкільній освіті слід виходити з
мети і завдань, змісту освіти, форм,
методів і засобів її здійснення. Тому
використання ігрових технологій має
спрямовуватись на принципи вихо-
вання учнів. Як наголошує дослід-
ник І. Підласий, до принципів вихо-
вання висуваються такі вимоги:
"…обов'язковість, комплексність,
рівнозначність", подаючи їх як сус-
пільну спрямованість виховання;
зв'язок виховання життям, працею;
опору на позитивне; гуманізацію
виховання; особистий підхід; єдність
виховних впливів (Підласий, 1999).
Лише за умови побудови роботи з
гуртківцями можна досягти завдан-
ня забезпечення учню права на
вільний вибір власної ціннісної по-
зиції, що полягає в утвердженні лю-
дини як найвищої цінності, навколо
якої грунтуються всі інші суспільні
пріоритети (Бех, 1998).

Процес реформування освіти в
Україні виступає певною спробою
застосування нових форм роботи,
які ми практикуємо в межах уже на-
працьованої моделі. Стосовно інте-
рактивних технологій навчання як
інновацій у процесі ігрової діяль-
ності потрібно, щоб педагог не
сприймав її як цілісну систему, по-
єднану з компонентами і взаємозв'-
язками, а в позашкільному закладі
вибудував систему спільної продук-
тивної і творчої діяльності педагога
та учня. При цьому надто важливим
вважаємо навчання у ході гурткової
роботи як процесу становлення осо-
бистості, її усвідомленої активності,
самоорганізації.

Мета впровадження в роботу по-
зашкільного закладу освіти інновац-
ійних методів – це підвищення ефек-
тивності і якості гурткових занять, ви-
ходячи з конкретних напрямів робо-
ти гуртка. Однак у виборі ігрових тех-
нологій незалежно від напрямку гур-
тка слід, на наше переконання дот-
римуватись єдиних підходів:
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залучення і задіяність усіх учнів;
навчання у групах (командах);
доброзичливе ставлення до опо-

нента;
висловлення власної думки;
створення ситуації успіху;
опанування якомога більшою

порцією навчального матеріалу;
вироблення навичок толерантно-

го спілкування, знаходження рішен-
ня проблеми.

У практичній підготовці до за-
нять основними базовими розділа-
ми мають слугувати такі критерії, як
повторення вивченого матеріалу,
пояснення нового матеріалу, закрі-
плення і відпрацювання вмінь, до-
машнє завдання, підбиття підсумків
роботи. І кожен з поданих етапів
може бути проведений у різних фор-
мах, однак, із застосуванням різно-
манітних педагогічних прийомів.
Наприклад, повторення вивченого
матеріалу доцільно провести у
формі взаємоопитування, кросвор-
ду, вікторини. При цьому доцільним
вважаємо практикування загадок,
ребусів тощо для максимального
зацікавлення гуртківців.

Педагог на етапі закріплення но-
вого матеріалу має зважити на ак-
тивних учнів, подбавши про те, щоб
у подачі нової теми вони не втом-
лювались. Тут на допомогу прий-
дуть педагогічні прийоми, зокрема
такі, як: бліц-конкурси, турніри,
вправи, які мають бути привабливи-
ми. Так, прийом "Шукаємо помил-
ку", або "Найвищий бал" можна
побудувати у такий спосіб, коли учні
самостійно оцінюють свою роботу.
Це допомагає педагогу виявити
творчі й особисті амбіції дитини. З
досвіду вивчення гурткової роботи
в ЗПО доцільним вважаємо такий
прийом, як навмисне заплутування
у вправі через допущення помилки,
коли учень повинен визначитись, чи
все правильно у пропонованій
вправі. У підбитті підсумків заняття
керівник оцінює роботу вихованців
або покладає це на них, що також
може відбуватись у ігрових формах.

Отже, пропоновані нами педа-
гогічні прийоми і форми роботи не
вичерпують усього багажу досвіду
вчителя. За ним залишається завдан-
ня здійснювати пошуки нового, ви-

користовуючи як сучасні моделі на-
вчання і виховання, так і кращі на-
працювання минулого, етнопедаго-
гічну спадщину, наукові висліди ук-
раїнських і закордонних учених. Для
цього він має володіти креативним,
аналітичним, творчим мисленням,
уміти працювати у команді, бути
інформаційно грамотним для вико-
ристання ІКТ, брати участь у
проєктній діяльності. Така не-
обхідність продиктована освітньою
політикою, направленою на вирі-
шення глобалізаційних проблем, про
що йдеться в Проєкті Національної
стратегії розвитку освіти в Україні на
2012–2021 роки.

Позашкільна освіта здійснюється
за різними напрямками: художньо-
естетичний, науково-технічний, еко-
лого-натуралістичний, туристсько-
краєзнавчий, дослідницько-експери-
ментальний, фізкультурно-спортив-
ний, військово-патріотичний, бібліо-
течно-бібліографічний, соціально-
реабілітаціний, оздоровчий. І все ж,
незалежно від напрямку гуртка ос-
новним завданням є зацікавити учня
предметом, поглибити і розширити
його знання, виробити навички спо-
стережень, проведення експеримен-
ту, естетичне сприймання творів тех-
нічної і художньої творчості, мистец-
тва. Їхньою метою слугує позашкіль-
на робота, тобто освітньо-виховна
діяльність позашкільних закладів для
дітей та юнацтва (Бех, 1998). В ос-
новному така діяльність проходить
через гуртки.

Подамо трактування даного тер-
міна. Як вважає дослідник О. Ме-
лентьєв у роботі "Теорія і методика
позашкільної освіти", "Гуртки – доб-
ровільне об'єднання учнів, що вияв-
ляють підвищений інтерес до визна-
ченої галузі знань і прагнуть займа-
тися практичною діяльністю. …Занят-
тя в гуртках характеризуються наяв-
ністю програми, регулярністю, три-
валістю термінів і визначеним проф-
ілем роботи" (Мелентьєв, 2013).

Отож ігрові технології в по-
зашкільній освіті повинні закріпити,
збагатити, поглибити знання учнів
набуті в процесі навчання, застосу-
вання їх на практиці. Тому діяльність
закладів позашкільної освіти розши-
рює кругозір учнів, формує їхній на-

уковий світогляд, виробляє вміння і
навички самоосвіти, формує інте-
рес до різних галузей освіти, техні-
ки, мистецтва, спорту. Важливим є
у побудові моделі позашкільної осв-
іти розвиток індивідуальних творчих
здібностей і нахилів, організація доз-
вілля дітей, охоплення їх якомога
більшим виховним впливом.

Таким чином принципи позаш-
кільної освіти спрямовані на пробуд-
ження ініціативності, творчості
учнів, реалізацію їх потреб у діяль-
ності, що викликає в них неабиякий
разом інтерес.

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Використан-
ня ігрових технологій у позашкільній
освіті слугує засобом підвищення
якості знань учнів - участників гурт-
ка. Для найбільшого зацікавлення
ігровою діяльністю педагог повинен
використовувати творчі підходи у
роботі з дітьми, сприяючи залучен-
ню інтересів і прагнення кожного до
набуття знань шляхом їх засвоєння.

На основі дослідження і вивчен-
ня джерельної бази ми переконали-
ся, що введення у процес навчання
ігрових технологій допомагає актив-
ізації пізнавального інтересу учнів,
підвищенню мотивації до навчаль-
ної діяльності. Завдяки гуртковій
роботі розвиваються комунікативні
уміння і навички. У процесі занять
у ЗПО педагог виявляє в учнів
здібності, винахідливість, що допо-
магає розвивати їх, підвищувати мо-
тивацію до навчання.

Ми дійшли висновку, що проду-
мане застосування ігрових техно-
логій формує навички самостійної
роботи, відповідно сприяючи роз-
витку творчої особистості. Сама ж
ігрова технологія об'єднує її учас-
ників ігровим змістом. Тому педа-
гогу слід подбати про методику її
організації, враховуючи вікові кате-
горії дітей.

Роль ігрової діяльності у по-
зашкільній освіті полягає в досяг-
ненні мети, що відбувається через
вирішення певних освітніх завдань:

учні не лише навчаються самі, а
й навчають один одного;

учні оцінюють можливості своїх
викладачів в умовах, наближених до
реальності;
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учні у груповій діяльності, буду-
чи в певній ролі, вчаться вирішува-
ти як свої, так і колективні пробле-
ми, відстоювати інтереси, підтриму-
вати учасників команди.

Крім використання в ігровій
діяльності дидактичних, рольових
методів, мозкового штурму, набуває
поширення і метод проєктів, що є
самостійним дослідженням здобува-
ча освіти впродовж відведеного пе-
ріоду; кейс-метод, що передбачає
створення під керівництвом настав-
ника проблемних ситуацій активну
участь у їх вирішенні. Усе це має
велике значення як для фізичного,
так й інтелектуального розвитку
учнів. Тому завдання педагога не
тільки виявляти обдарованих учнів,
а й залучити до роботи з ними нау-
ковців, психологів, батьків, представ-
ників інших професій.

Перспективи подальших дослід-
жень вбачаємо у вивченні позашк-
ільної діяльності як складової нефор-
мальної освіти в сучасному
суспільстві, зосібна організації
STEM-освіти як одного з актуальних
напрямів упровадження в роботу
закладів позашкільної освіти.
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